

Αιτία ελομένου θεός αναίτιος



Ηρακλής Καρακάζης
Αναπληρωτής Καθηγητής
Κινητής Προσθετικής ΕΚΠΑ

Η καχεξία του αστικού στοιχείου, η αδυναμία δηλαδή δόμησης ενός εγχώριου, στέρεου και ώριμου πολιτισμικού παραδείγματος, έχει θεωρηθεί ως το υπόβαθρο της σύγχρονης εξαμβλωματικής πραγματικότητας. Η αναγωγή των παραπάνω στον ημέτερο ακαδημαϊκό χώρο, έχει παρομοίως και πολλαπλώς σχολιασθεί και από εμάς. Η εξ αποστάσεως όμως κριτική θέαση των τεκταινομένων μας εγκλωβίζει στην παγίδα των γενικότητων. Η γενικότητα είναι ο εύκολος τρόπος αποφυγής των διλημάτων της ζωής και της ατομικής ευθύνης. Μπορεί βέβαια μια γενικότητα να συμβάλλει στη διαμόρφωση του νοηματικού κελύφους μιας πραγματικότητας (π.χ. τι είναι παιδεία, πανεπιστήμιο, πολιτική κ.λπ.), απουσιάζει όμως από αυτήν η προσωπική βιοματική συμμετοχή και ευθύνη. Η καθημερινή μάχη του καθενός μέσα στο χώρο δράσης του, προσδίδει ένα προσωπικό πρόσημο στις ευρύτερες αυτές έννοιες, καθορίζει όμως και ένα ποσοστό ευθύνης στη διαμόρφωση του αποτελέσματος, της τελικής δηλαδή εικόνας που κριτικάρουμε. Για παράδειγμα η κατακριτέα έννοια του πελατειακού συστήματος που αδιάκοπα αναμασάται ως αιτία του κακού από ιδρύσεως του νεότερου ελληνικού κράτους, είναι προϊόν που διαμορφώθηκε με τη μαζική συμμετοχή και συμβολή των πάντων, λαού και πολιτικού συστήματος.



Ηνίοχος. Παράσταση σε Σικελικό νόμισμα περίπου 400 π.Χ.

Η ρητορική με την οποία οι άνθρωποι λένε τα προβλήματά τους και αντιλαμβάνονται τη σχέση τους με την εξουσία θεσιάζοντας αυτό το θλιβερό κράτος συναλλαγής, αποτυπώνεται γλαφυρά και στο εν πολλοίς ανέκδοτο υλικό των γενικών αρχείων του κράτους. Αντιπροσωπευτική η επιστολή τοπικού κομματάρχη προς τον Κων. Τρικούπη τον Αύγουστο του 1950: Σε παρακαλώ φρόντισε να τον τακτοποιήσεις σε καμιά θεσούλα ή σε εργοστάσιο... Πάρτονε (sic) υπό την άμεσον σου προστασίαν είναι χρηστός νέος αλλά πτωχός... Η σχιζοφρενική στάση της ταυτόχρονης κριτικής αλλά και συμμετοχής στην διαμόρφωση του πελατειακού συστήματος, αναδεικνύει αν μη τι άλλο ένα έλλειμμα ωριμότητας και μια ευλωτότητα στον λαϊκισμό και στη δημαγωγία. Όλοι αενάως βγάζουν την Ελλάδα από το τέλμα, καταπολεμούν την διαφθορά, ανακτούν την εθνική ανεξαρτησία και ανακατανέμουν επί το δικαίωτον τον εθνικό πλούτο, αλιεύοντας κάθε φορά ανέξοδα και αποτελεσματικά τις απαραίτητες ψήφους. Ο λαός δυστυχώς δεν έχει πάντα δίκιο. Τα ιστορικά δεδομένα της αμφιθυμικής λαϊκής βούλησης ατέλειωτα (από την καταστροφική Σικελική εκστρατεία των Αθηναίων το 415 π.Χ., μέχρι τις μοιραίες εκλογές του λαοφιλούς Βενιζέλου το 1920, μηδέ εξαιρουμένου και του πρόσφατου δημοψηφίσματος), η αιτία όμως της κακοδαιμονίας και της τραγικής κατάληξης των επιλογών μας πάντα εντοπίζεται μακριά από εμάς... στους άλλους. Και όμως η ευθύνη ανήκει αποκλειστικά σε εκείνον ο οποίος επιλέγει. Ούχ ὑμᾶς δαίμων λήζεται, ἀλλ' ὑμεῖς δαίμονα αἰρήσεσθε. Αιτία ελομένου, θεός αναίτιος. Ας κάνουμε την αυτοκριτική μας...

Καρακάζης Η. Ακαδημαϊκά τεκταινόμενα με προνεωτερικές αποχωρήσεις στη χώρα του υπαρκτού σουρεαλισμού. Οδοντιατρικό Βήμα. Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2015.

Πλάτων. Μύθος του Ηρώς. Πολιτεία 617CE.

Αρχαία, πολίτες και πολιτικοί. Μια αντίστροφη ανάγνωση της πολιτικής. Γενικά Αρχαία του Κράτους. Ελληνική Αρχαιολογική Εταιρεία. Αθήνα 2013.

Π. Κονδύλης. Οι αιτίες της παρακμής της σύγχρονης Ελλάδας. Θεμέλιο. 2011.

www.odvima.gr



Διαβάστε τα τελευταία τεύχη της εφημερίδας «Οδοντιατρικό Βήμα»



Αποκτήστε άμεσα και έγκαιρη πληροφόρηση για όλες τις επιστημονικές εκδηλώσεις και σεμινάρια



Μάθετε τα σημαντικότερα νέα του οδοντιατρικού κλάδου



Ενημερωθείτε για όλα τα βιβλία των εκδόσεών μας με δυνατότητα πλοήγησης στα περιεχόμενα και στις περιλήψεις τους και βρείτε πληροφορίες για όλα τα ξενόγλωσσα βιβλία των εκδόσεων «Quintessence»



Πραγματοποιήστε τις αγορές σας με πιστωτική κάρτα και άτοκες δόσεις απ' ευθείας από τον υπολογιστή σας



ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟ ΒΗΜΑ

Διμηνιαία Έκδοση

Κωδικός 016446

Ιδιοκίτην: ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟ ΒΗΜΑ Μ.Ε.Π.Ε.

Ιδρυτής: Γιάννης Καρακαζούλης

Σκουφά 64 106 80 Αθήνα

Τηλ. 210 3814 939 Fax 210 3803 327

e-mail: odvima@otenet.gr

www.odvima.gr

Διευθυντής: Όθωνας Γκότσος

Σύμβουλος

Έκδοσης: Κατερίνα Κουντουριώτη-Καρακαζούλη

Σύνταξη: Ηλιάνα Γιαννούλη

Αγγελική Λαμπροπούλου

Υπεύθυνος λογιστηρίου:

Γιώργος Κάντζος

Νομικός Σύμβουλος:

Λάμπρος Ανδρ. Τσοπράς

Υπεύθυνος Τυπογραφείου:

pressious arvanitidis A.E.B.E.

78ό χλμ. Εθνικής Οδού Αθηνών Λαμίας

Τηλ. 226 100 5100